

基于学生个性认知出发的高中历史高效作业的设计

◎ 吴蕾 河北师范大学附属中学

新一轮基础教育课程改革的总体思路要求历史教学要遵循教学规律，坚持基础性、时代性，关注学生全面发展，为学生学习历史提供更多的选择空间，以促进学生个性的健康发展。作业作为教师课堂教学的重要组成部分和学生课堂学习的延伸，是巩固教学效果的有力手段，更是促进学生健康成长、全面发展的重要支撑，设计高效个性化的作业是时代和个人发展之需。

一、目前高中作业设计存在的问题

新课程、新教材、新高考“三新”改革的浪潮下，高中历史课堂教学在不断探索新的模式，但是高中历史作业的布置，在升学考试压力下，被裹挟着向急功近利的方向发展，始终处于应试的怪圈，一味用大量重复性的试卷代替科学高效的作业，造成学生在疲于应付中枯燥地学习，导致高中生缺乏自主学习的能力和探究思考性学习的兴趣，影响到了学生的身心健康和历史教学使命的达成。

由于遗传因素、成长环境的影响，学生存在着个性差异。传统的历史作业形式的单一性，作业内容的单调性，作业完成的封闭性难以适应这些客观存在的差异，因而在很大程度上影响了学生自由全面的发展^[1]，所以探索科学高效的作业设计势在必行。高效性的作业设计必须从学生的个性认知差异出发，即从他们的学习风格、认知差异、心理机制出发来进行设计。

二、依据不同学习风格的作业设计

按照迈尔斯—布里格斯类型指标理论（简称“MBTI 理论”）认为，每个人都有自己独特的天资禀赋，有自己最舒适的认知方式和心理工具。

由此体现在学习上也有不同的个性特征，可以使用 MBTI 的理论匹配各学科、专业所需要的人才特征与所教学生个体之间的特点，更大程度地发挥学生的“优势”风格和“差异”个性。^[2]如果教师针对性地为不同性格和学习风格的学生设计个性化作业，就能让每个学生发挥他的优势潜能，使学习效果最大化，并获得学习的愉悦感和满足感。

MBTI 理论在每个人的注意力和能量获取的主要途径上分为外向型和内向型两种倾向。教师在课堂教学中经常会出现这两类同学的不同特性。在课堂上对老师的提问反应很积极，经常喜欢大声回答老师的问题，会热烈地投入班级的讨论中，这些表现都是外向型同学的特点，他的注意力和能量主要指向外部世界的人和事，从与人交往和行动中得到能量。他的学习风格偏好于通过谈话的方式来思考，在语言的交流中对信息予以加工。教师应该给这类学生更多的讨论交流的机会，布置一些分享性的作业。比如让他组织本组成员进行合作探究性学习，然后由他作为主讲人进行汇报，还可以经常让他给全班同学讲解试题或他喜爱的历史专题知识。另一类学生则相反，是在课堂上沉默寡言，尽管心中有数，但很不愿意举手表达的内向型同学。他们将心理能量和注意力聚集于内部世界，注重自己的内心体验。所以内向型个体倾向于在头脑内安静的思考以加工信息，喜欢精深钻研，所以教师可以利用假期专门给他们推荐阅读专业性的书籍，布置一些专题研究性的作业，鼓励他们去写一些历史小论文，他们会在自己的天地里遨游，乐此不疲。

MBTI 理论在人们惯用的信息获取途径上，分为感觉型和直觉型两种倾向。感觉型的学生在获取信息时习惯从细节入手，逐字逐句认真阅读，关注

知识点，喜欢具体而详实的学习材料，但容易忽略知识的宏观体系。直觉型的学生在获取信息时习惯于从整体框架入手，一目十行，先大致浏览然后选择性阅读，喜欢透过学习材料本身进行推理分析，所以常常忽略具体明确的细节。教师在设计作业时，如果顺应他们惯用的信息处理方式给他们提供开放式的作业选择，就会起到良好的学习效果。如：设计单元复习的总结作业时，给学生提供两种总结方式：一种是整理详细的知识点体系，另一种是画出本单元的思维导图，感觉型的学生一般会喜欢第一种，而直觉型的学生则会更喜欢第二种，如果反过来提出要求，对他们来说都可能是十分痛苦的作业；当然，换一个角度，如果鼓励不同类型的同学去选择自己不很擅长的总结方式，也会有利于弥补他们学习风格的缺陷，使学习能力获得提高，但这需要长期加倍努力。

三、遵循认知水平差异的作业设计

从初中到高中，随着学业水平要求的加深，学生的认知能力需要不断提高，教师要适时设计符合学生认知水平的作业。初入高中时，多数学生对历史学习停留在感官层面，对历史故事、历史人物和事件更感兴趣，对于历史思维和核心素养要求很高的史料学习、历史规律的认识则兴趣不大。所以高一年级时，教师要适应学生身心发展特点，从直观化的作业设计入手，着眼于学生的“最近发展区”，调动学生的积极性，发挥其潜能。

比如 在学习《中外历史纲要》上册第一单元时，笔者先后设计了如下预习作业：

我们知道“中华文明上下 5000 年”，为什么说是 5000 年呢？何以证明？请大家观看有关良渚文化的纪录片或者查阅更多的资料来说明你的理解。

“夏朝是中国第一个奴隶制国家”，但是夏朝是否存在？其实史学界是有争议的，请上网查阅相关资料，简单说明存有争议的原因。如果要研究夏、商、西周这段历史，需要通过搜集哪些史料来进行研究呢？你认为最可以信服的史料是什么？

“同学们知道哪些有关春秋战国时代的成语故事，小组内部合作搜集，并进行分类探讨，尝试概

括这是一个什么样的时代？说明你的理由。

当学生逐渐适应高中历史学习后，他们的思维水平会逐渐从具体形象思维向逻辑思维方向发展，从感性认识逐渐上升到理性分析阶段。在高二年级，学生思维的抽象性、概括性会有明显提高，思维的独立性、批判性也得到更多的发展，喜欢探究事物的本质，敢于大胆发表自己的见解，但是有时候会走极端，产生片面性、主观性。这时，教师对历史作业的设计就应该更有开放性，更有深度，以培养学生辩证思维和历史核心素养为主要目标。选择开放性的高考试题，或者对原有认知有冲击力和碰撞性的历史情境作业设计，就很符合学生的口味，又能培养学生的史实解释和史料实证素养。

如：关于太平天国运动的史料与评价：

结合材料思考马克思为什么会对太平天国做出截然相反的结论？你认为哪个看法比较合理？

中国革命将把火星抛到现代工业体系的即将爆炸的地雷上，使酝酿已久的普遍危机爆发，这个普遍危机一旦扩展到国外，直接随之而来的将是欧洲大陆的政治革命。

——摘编自马克思《中国革命和欧洲革命》
1853 年

太平天国“除了改朝换代以外，他们没有给自己提出任何任务。他们没有任何口号。他们给予民众的惊惶比给予老统治者们的惊惶还要厉害。他们的全部使命，好像仅仅是用丑恶万状的破坏来与停滞腐朽对立，这种破坏没有一点建设工作的苗头”，“太平军就是中国人的幻想所描绘的那个魔鬼的化身……这类魔鬼是停滞的社会生活的产物”。

——摘编自马克思《中国纪事》1862 年

又如：关于“公车上书”的真伪考证：

著名历史学家茅海建先生认为，公车上书是康有为一手操作的惊天骗局——“康将上书的失败归罪于都察院，但并非是都察院不收，而是康有为根本没有去送”；另有学者房德邻先生坚持认为，有史料证明康有为可能曾赴都察院上书，都察院曾有拒收上书的记录，而拒绝康有为的理由很可能是上书言辞过于激烈。^[3]

请同学们思考：为什么公车上书的真伪会有争议？如果要研究这段历史需要从哪些方面入手？

又如：设计小组合作探究性作业：笔者在讲授中国近代史模块时，组织同学们分组选择一个感兴趣的中国近代史人物进行“历史人物评说”，通过搜集史料，制作PPT，和同学们分享研究成果。

以上这些作业的设计既培养了学生的史料实证和历史解释的核心素养，也渗透了辩证和全面分析历史问题的思维品质。

四、改变学生功利认知的作业设计

“老师，我将来不选历史，能不能不写历史作业？”这是高一历史授课时，学生常会有的发问。这种情况反映了他们的一种功利性认知。历史学科对于人生观、价值观的塑造和思维能力的发展，对于个人发展具有重大作用。但是许多学生没有认识到历史学习对人生成长的价值，只是把它作为学业水平考试和高考的一个内容看待，所以在日常的学习安排中也不会给予历史应有的重视。正确的历史学习观是历史学习的前提，教师要尝试设计一些更能体现历史学科价值的作业，拉近历史与现实的距离，改变学生的认知，树立终身学习的理念。

为此，笔者设计了一些作业试图用历史知识来帮助学生解决现实问题。

比如在讲述《中外历史纲要》上册《南京国民政府的统治和中国共产党开辟革命新道路》一课中以毛泽东为线展开，从红色“山大王”到革命领航者，从力排众议、敢闯新路，到筚路蓝缕，开创新局，带领学生体验探究革命新道路开辟的艰辛历程和实事求是的理性思考。课后设计拓展作业如下：

“伟人之所以伟大，不仅在于他创造出的辉煌业绩，更在于他卓越的才能和非凡的胆识和魄力。毛泽东身上成功的特质很多，同学们也可以找到自己的特质，比如像毛泽东一样，也有理性坚定的一面，有敢于创新的一面，有积极进取的一面。其实每个人都有自己独到的一面，我们把自己良好的特质进行锤炼，发挥出来，都可以成就最好的自己。我们也许做不到像毛泽东这么伟大，但我们可以学习他，研究他，哪怕我们从他身上只学习到了一点皮毛，就足以让我们游刃于战场、商场、名利场。毕竟，站在巨人的肩膀上思考，一定能让我们离成功更近一点。”

小组合作探究思考：通过学习毛泽东以及这段历史对你的人生而言有何意义？请写一篇发言稿，进行分享。

事实证明，学生们对于这份新奇的历史作业很感兴趣，他们围绕人生道路的抉择、理性思考未来的人生方向、遇事不盲从要有主见，要有大局观、要懂得团结等内容进行了分享。

此外，将历史与现实相结合，引导学生用历史的视角来理性思考当今社会的热点问题，提升理性思维能力和求真思辨意识。如，以“香港暴乱事件背后折射出的国民教育的重要性”为题来布置小论文，思考历史教育对于国民集体记忆，民族认同感的重要性；又比如，结合“俄乌冲突”这一热点，布置一篇围绕“历史与现实社会中的冷战思维”为主题的小论文写作。

在单元复习时，设计一些综合概括性的作业，既帮助学生复习基础知识，提高概括和知识迁移能力，又启发他们思考历史对现实的借鉴意义。如“以史为鉴知兴替，以史正人明得失”。从早期国家治理到秦汉大一统国家的巩固，再到三国两晋南北朝时期的发展，各个时期的国家治理成败兴衰，各有千秋，请任选一个朝代或者综合几个朝代举例说明，这些治理举措对你有哪些启示？

这些历史作业的布置，使学生活化了历史课本上的知识，将他们变成思考和解决问题的工具，有助于学生开拓视野，形成正确的价值观，凸显了历史学科对学生成长的价值。

综上所述，基于学生个性认知出发的高中历史高效作业的设计，尊重了学生不同的认知水平、学习风格，对学生有吸引力和适切性，有助于提升学生学习的内驱力，培养科学的思维方式，呈现历史独特的学科价值，从而实现立德树人目标。

【注释】

[1] 王凤娟：《高中历史教科书的个性化作业探讨》，扬州大学2015年硕士学位论文，第1页。

[2] 马丽：《论MBTI在促进教—学风格匹配上的应用》，《亚太教育》2016年第7期，第111页。

[3] 杜维鹏：《有关公车上书的学术研究与争论》，《历史教学》2009年第21期，第64—65页。